《上海国际能源交易中心境外特殊参与者管理细则（征求意见稿）》起草说明
为了加强对境外特殊参与者的自律管理，规范境外特殊参与者在能源中心的业务活动，细化对境外特殊参与者的资格要求，明确境外特殊参与者的权利和义务，有必要制定专门规范境外特殊参与者管理的相关实施细则。根据《上海国际能源交易中心交易规则（征求意见稿）》，制定了本细则。

本细则共七章四十四条，包括总则、境外特殊参与者的权利和义务、境外特殊参与者资格的取得、变更和终止、业务规则、监督管理、争议处理和附则等章节，落实了《期货交易管理条例》和《境外交易者和境外经纪机构从事境内特定品种期货交易管理暂行办法（征求意见稿）》（以下简称《境外办法》）的要求。现具体说明如下：

一、境外特殊参与者地位和分类

由于《期货交易管理条例》第八条限制了会员仅能为境内经济组织，不能使用境外会员的概念。为便于理解，能源中心以“境外特殊参与者”作为与会员相对应的概念划分市场参与主体。境外特殊参与者分为境外特殊经纪参与者和境外特殊非经纪参与者。以“会员”与“境外特殊参与者”对应为逻辑起点，“期货公司会员”对应“境外特殊经纪参与者”，“非期货公司会员”对应“境外特殊非经纪参与者”。除境外特殊参与者应委托一家会员进行结算外，能源中心参照期货公司会员、非期货公司会员的规定对境外特殊经纪参与者和境外特殊非经纪参与者进行管理。

与《境外办法》相呼应，《境外办法》中规定的直接入场交易的境外经纪机构和直接入场交易的境外交易者统称为境外特殊参与者。直接入场交易的境外经纪机构即为境外特殊经纪参与者。直接入场交易的境外交易者即为境外特殊非经纪参与者。
二、境外特殊参与者资格条件

境外特殊参与者需满足《境外办法》规定的资格条件。能源中心根据《境外办法》的要求，进一步细化了资格条件。境外特殊参与者的申请人，应当具有满足开展业务所需要的人员、期货交易业务系统、设备和场地，具有健全的财务管理制度、完善的期货业务管理制度和良好的运营能力、诚信状况和声誉，处于正常运营状态，授权在境内合法存续满一年的经济组织或代表机构作为指定联络机构，并指定该经济组织或代表机构的诚信良好的高级管理人员或员工作为指定联络人等。其中，申请成为境外特殊经纪参与者的，申请人净资本不低于3000万元人民币或等值外币，且应当持续经营2年以上；申请成为境外特殊非经纪参与者的，申请人净资本或净资产不低于1000万元人民币或等值外币。

三、取得境外特殊参与者资格的基本流程

第一，申请人根据本细则提交申请材料。

第二，能源中心收到符合要求的申请材料后30个交易日内提出审核意见，决定批准的，向申请人发出准入通知书，通知其办理相关手续；决定不批准的，书面通知申请人。

第三，自收到能源中心准入通知书之日起90天内，申请人应当办结相关事项，包括与能源中心签订协议等。

第四，申请人办理完上述手续后，正式取得境外特殊参与者资格。能源中心颁发境外特殊参与者证书。

四、境外特殊经纪参与者的业务范围

境外特殊经纪参与者仅能接受境外客户、境外中介机构委托，在能源中心直接从事境内特定品种期货交易。境外特殊经纪参与者接受境外客户委托的，应当落实交易者适当性制度要求，并按照开户规定为每个客户单独开立交易账户，获取交易编码。禁止混码交易。境外特殊经纪参与者接受境外中介机构委托的，参照《上海国际能源交易中心会员管理细则（征求意见稿）》第三十七条至第四十九条、第五十二条至第五十八条的有关会员接受境外中介机构委托的相关规则执行。

五、监督管理与争议处理

境外特殊参与者及其从业人员应当遵守我国有关法律、法规和能源中心章程、业务规则及各项规定和决定，接受中国证监会和能源中心的管理和监督。能源中心有权监督、检查境外特殊参与者涉及能源中心期货交易的业务活动管理、财务及资信状况。如境外特殊参与者与能源中心之间发生争议，权利义务关系处理应适用中国法律。
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